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臺灣港務股份有限公司 107 年度新進從業人員甄試 

專業科目試題 

筆試科目：成本與管理會計概要 

甄選類科：財務(員級)  須使用電子計算機 

題號 題    目 

1 

仁愛公司有甲、乙兩個服務部門，及丙、丁兩個生產部門。甲、乙兩個服務部門的

成本分別根據直接人工小時及員工人數進行分攤。仁愛公司 x8 年 5 月份分攤成本

前之資料如下： 
 服  務  部  門 生  產  部  門 

 甲部門 乙部門  丙部門  丁部門  
部門直接成本 $75,000 $63,000 $150,000 $180,000 
由甲部門提供之服務   

(直接人工小時比例) 
 

--- 
 

25%
 

40% 
 

35% 

由乙部門提供之服務 
(員工人數比例) 

 
10% 

   
--- 

 
 30% 

 
 60% 

試作：採用下列方法分攤兩個服務部門至兩個生產部門，並計算兩個生產部門分攤

服務部門成本後之成本總額： 

1. 直接法（direct method）。（丙部門 6分；丁部門 6分） 

2. 梯形法（step-down method）。（假設先分攤甲部門之成本）。  

（丙部門 8分；丁部門 10 分） 

 

配分：30 分 

2 

台衫公司生產時裝，其每件衣服售價係按委外生產成本之 5倍訂定。如果在百貨公

司設專櫃，必須按售價 30%支付百貨公司專櫃費用。每一專櫃需有兩名專櫃人員，

每月每人薪資為$30,000，另按銷售金額之 10%給予銷售人員獎金。台衫公司亦可租

用店面出售該時裝，每月租金(含水電)共$80,000，所需銷售人員及薪資與設專櫃

同。試就上述資料(假設無其他費用)計算:  
(a)每一專櫃及店面每月之損益兩平銷售金額各為若干?(10分) 

(b)試估計每月銷售額為若干元以上時，自設店面較為有利。(7 分) 

(c)假設採專櫃銷售方式，希望每年獲得稅前利潤$30,000，每月銷售金額應為若干?(4 分)

(d)假設採店面銷售方式，希望每年獲得稅前利潤$30,000，每月銷售金額應為若干?(4 分)

 

配分：25 分 

考科編號：36 
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題號 題    目 

3 

信義公司生產並銷售甲、乙兩種產品。甲、乙兩種產品 x8 年度之單位售價、單位

變動成本及預計銷售量，在產品甲各為 $10、$6 及 12,000 單位，在產品乙則各為

$5、$3 及 8,000 單位。該公司預計之總固定成本為 $56,000。 

試作：  

1. 信義公司 x8 年度損益兩平點的銷貨收入總額。（7分） 

2. 信義公司 x8 年度安全邊際(margin of safety)銷貨收入金額。（6 分） 

3. 信義公司 x8 年度營運槓桿度(degree of operating leverage) 。（6 分） 

4. 若所得稅稅率為 25%，計算信義公司 x8 年度欲達到目標稅後淨利 $6,375 之銷

貨收入總額。（6分） 
 

配分： 25 分 

4 

和平公司為一雜誌印刷公司，因為每一印刷批次之整備成本較高，因此雜誌之印刷

是以批次進行。X8 年度該公司之變動直接批次整備成本和固定整備製造費用成本之

相關資料如下： 

 靜態預算 實際結果 

雜誌印製數量(本) 125,000 123,500 

每一整備批次印製之雜誌數量(本) 100 95 

每一整備批次耗用之機器小時 5 5.2 

每一整備機器小時之變動直接成本 $40 $42 

固定整備製造費用成本總額 $62,500 $61,152 

試作：  

1. 若該公司之固定整備製造費用成本是以機器整備小時為分攤基礎，計算 x8 年度

預計固定整備製造費用成本之分攤率。（6分） 

2. 計算 x8 年度變動直接整備成本之價格差異(price variance)和效率差異

(efficiency variance) 。 (請標示為有利或不利之差異，否則不予計分)（8

分） 

3. 計算 x8年度固定整備製造費用之支出差異(spending variance)和生產數量差異

(production volume variance) 。 (請標示為有利或不利之差異，否則不予計

分)（6分） 

 
配分：20 分 

 


